

大家一起诵读《论语》:

# 斯文在兹 薪火相传

本报记者 赵改玲

“传承经典,品味书香。读圣贤书,立君子品。在刚刚过去的世界读书日,我市不少小学举行了第六届‘相约论语 文化中国’——世界读书日人人读论语”活动,部分志愿团队也在学习《论语》中过世界读书日,《论语》诵读之声,金声玉振。

“半部《论语》治天下”;“天不生仲尼,万古如长夜”。记者了解到,我市很多人通过对《论语》的学习,滋润了心灵,改变了气质,亲近了经典。

图① 4月23日是第29个世界读书日。市道清小学举办的“相约论语 文化中国”第六届“人人读论语”全国大型公益活动暨市道清小学语文活动月成果展示活动现场。

图② 市道清小学学生在表演五拜礼节。本报记者 刘金元 摄

## 集体诵读《论语》

《论语》是中国古代文化瑰宝之一,被誉为社会伦理道德的典范。它由孔子及其弟子的言行记录而成,记载了儒家思想的精髓和智慧。《论语》是我们中华民族优秀传统文化的重要组成部分,经历了两千年的岁月流转,至今仍然闪耀着智慧的光芒,并为当代社会提供了宝贵的参考和启示。

“学而时习之,不亦说乎?有朋自远方来,不亦乐乎?人不知而不愠,不亦君子乎?”4月23日,市道清小学,诵读《论语》活动正式开始。

学生们身着校服,手捧《不一样的论语》,集体背诵了《论语·学而篇》,金声玉振,含英咀华。之后,同学们在马怡雯同学的领诵下,一字一句诵读了焦作先贤子夏与孔老夫子的对话以及《述而篇》。学生以昂扬的精神状态,传递先贤流传千年的智慧,深情诠释国学经典的魅力。抑扬顿挫、铿锵有力的诵读声,响彻会场,响彻校园。洋洋乎盈耳哉!

诵读结束后,道清小学又进行了语文月成果展示。娓娓动听的《论语》吟唱、慷慨激昂的诗歌朗诵、扣人心弦的情景剧等相继上演,为全校师生带来了一场异彩纷呈的视觉盛宴。

校园内,弥漫着书香的芬芳。一个个精美的字源书签,一张张精致的海报,一组组图文并茂的故事盒子,记录了孩子们在阅读中的成长足迹。

传统新继承,经典才不老。自2021年9月以来,诵读《论语》是道清小学孩子们每天早上的必修课。孩子们在诵读《论语》中,沐仁浴义,增强文化自信,打好国人底色;在诵读《论语》中,追慕古圣先贤,民族的精神在血脉中流淌,在中国优秀传统文化的浸润中成为合格的新时代接班人。诵读《论语》成了该校一张闪亮的文化名片。

同学们如何看待《论语》呢?同学们纷纷告诉记者,《论语》是经典中的经典,《论语》里有仁、义、礼、智、信,《论语》里有温、良、恭、俭、让,《论语》能启迪我们的人生。

## 人人皆知《论语》

走进该校,《论语》里的经典话语随处可见,记者注意到不仅在走廊里、楼梯间张贴着《论语》名言、名句,校园里还有一尊汉白玉孔子像矗立在教学楼前。

该校校长陈新洲说,我们打造无处不《论语》的环境,就是希望老师和同学们真正爱读《论语》,了解《论语》的内涵,从中领悟做人做事的道理。

据介绍,去年9月28日,该校参加了第



五届“相约论语 文化中国”大型公益活动。通过诵读《论语》,师生们能够更深入地了解孔子及他的学说,感受他的道德修养、人际关系、社会道德等问题的思考和启迪。诵读《论语》,对于该校每个人来说,都是一次精神修炼的旅程。在学习和诵读的过程中,师生们可以深入体悟孔子的智慧与真知灼见,进一步增长自己的见识和智慧,提升自我修养,修身齐家治国平天下,说的就是这个道理。

自2021年9月以来,该校开设论语特色教学,编辑了校本教材《不一样的论语》,现在这本书已经由河南大学出版社正式出版。中国孔子基金会授予该校“孔子学堂”的荣誉,截至目前,该校是我市唯一一所成立孔子学堂的学校。该校的学风、教风、校风都是从《论语》中来的,全校同学每天到校,都是从背诵《论语》开启一天的学习生活,沐浴着《论语》文化,接受传统文化的熏陶,感受传统文化的魅力,提高国学素养,增强文化自信,绽放美丽人生。在这方面,该校走在全市的前列。

## 《论语》照亮怀川

4月23日,沁阳市第一小学500余名

师生共赴沁阳市博物馆,举行“相约论语 文化中国——人人读《论语》”大型诵读活动。少先队辅导员崔永琦老师向同学们介绍了《论语》的文化地位及影响。河南省名师、沁阳市十佳阅读推广人、沁阳市第一小学教师李保霞号召同学们诵读经典,打好中国人的底色,铸造中国人的灵魂,同学们在老师的号召下,手捧《论语》,大声诵读节选篇目。孩子们的声音响彻博物馆,师生在诵读中感受经典的力量,在诵读中坚定学习经典的决心。

4月22日,博爱县新时代文明实践中心,众多志愿者参加了“世界读书日 人人读论语”活动。他们以饱满的精神状态、整齐洪亮的诵读声,诠释着中华文化的魅力,让中华优秀传统文化焕发新的生命力。大家共读《论语》的活动还引起《河南日报》的关注,该县也通过学习《论语》,学习经典,在全社会营造“爱读书、读好书、善读书”的氛围。

有一个民族,叫中华民族;有一部经典,叫东方圣典;有一次相逢,叫相约论语;有一种传承,叫文化中国。春秋代序,薪火相传。

愿经典照亮世界,愿书香飘满神州。